

НОВЫЯ КНИГИ

Jacques Maritain. Le songe de Descartes. Paris 1932.

Въ исторіи новѣйшей духовной жизни Европы Декартъ, по глубокому убѣжденію Ж. Маритена, — «великій французскій грѣхъ». Такой подходъ къ Декарту можетъ вызвать законныя возраженія, но по существу онъ означаетъ болѣе живое и напряженное отношеніе къ великому французскому мыслителю, чѣмъ то историческое «безстрастіе», которое такъ часто находимъ у историковъ философіи. Для Маритена Декартъ и картезианство еще непобѣжденный врагъ, неискупленный «грѣхъ» — и отсюда его страстное вниманіе ко всему, что писалъ Декартъ, вдумчивый анализъ, постоянная напряженность. Это живое и страстное отношеніе къ давно угасшему мыслителю соединяется у Маритена не только съ превосходнымъ знаніемъ Декарта и огромной литературѣ о немъ, но и съ настоящей объективностью. Желая «развѣнчать» Декарта, Маритенъ нигдѣ не преуменьшаетъ его значенія, нигдѣ не упрощаетъ вопросовъ, — а наоборотъ, со всей силой вражды къ Декарту, ищетъ наиболѣе глубокихъ мѣстъ, гдѣ бы можно было сильнѣе и серьезнѣе «ранить» его. Книга написана прекрасно, живымъ, яркимъ языкомъ, мысль развивается остро и тонко. Особенно понравились мнѣ тѣ части книги Маритена, которыя посвящены изученію доказательствъ бытія Божія у Декарта. Очень многое здѣсь близко намъ русскимъ — борьба съ рационализмомъ и идеализмомъ типична и для насъ. Утомительно только одно у Маритена — какъ впрочемъ и во всѣхъ его сочиненіяхъ — это постоянное обращеніе къ Томѣ Аквинату, какъ единственному и несравненному философу... Право, неотомизмъ слишкомъ «учениченъ», порой начинаешь думать, что онъ не имѣетъ собственныхъ крыльевъ. Для дѣла неотомизма было бы сдѣлано больше, если бы не напоминали повсюду и безъ повода разныя — порой даже банальныя — мысли великаго мыслителя средневѣковья.

Въ концѣ книги Маритенъ обращается къ русскимъ философамъ, прося ихъ имѣть въ виду, что французская философія не исчерпывается картезіанствомъ. Тутъ же Маритенъ высказываетъ мысль, что анализъ картезіанства является наиболѣе «удобнымъ способомъ, чтобы подготовить примиреніе умовъ въ истинѣ, въ частности взаимное пониманіе Востока и Запада». Мнѣніе это высказано мелькомъ, но съ большой убѣдительностью Между тѣмъ отъ «католической концепціи міра» насъ отдѣляетъ нѣчто совсѣмъ другое: не внѣ, а внутри томизма проходитъ между нами основное расхожденіе. Поэтому трудно думать, что на критикѣ Декарта можетъ проявиться «примиреніе умовъ въ истинѣ».

В. В. З п ѣ н ѳ к о в с к і й .

«Facing a World Crisis» (Report of World Committee of YMCA Genève. 1932 г.).

Недавно появившійся въ печати отчетъ мірового комитета YMCA, составленный къ міровой конференціи YMCA въ Кливлендѣ въ 1931 г., какъ и прежніе отчеты чрезвычайно интересно и полно освѣщаетъ рядъ самыхъ важныхъ и отвѣтственныхъ вопросовъ нашего времени. Кромѣ подробнаго обзора дѣятельности YMCA въ разныхъ направленіяхъ, мы находимъ здѣсь замѣчательную характеристику исканій и настроеній въ современной молодежи всего міра. Эта характеристика составлена на основаніи сводки огромнаго матеріала, присланнаго въ міровой комитетъ со всѣхъ концовъ міра — и по своей документированности, по богатству и точности матеріаловъ представляетъ совершенно исключительную цѣнность. Не менѣе интересна краткая, но четко написанная характеристика различныхъ духовныхъ теченій нашего времени.

Много жгучихъ и серьезныхъ вопросовъ возбуждаетъ данная книга. Больше всего заставляеть задуматься та большая глава ея, которая посвящена молодости: здѣсь все остро, почти жутко, все отвѣтственно. Прежде всего надо отмѣтить то, что молодежь нашего времени втянута, какъ никогда раньше, въ *политическую* жизнь — со всѣми тѣми страстями и крайностями, которыми насыщена политика нашего времени. Сама жизнь втягиваетъ молодежь въ сферу политики — здѣсь дѣйствуетъ острота переживаемаго момента, распадъ былой культурной психологіи не только у молодежи; но и у взрослыхъ, общая нервная взвинченность, нѣкая общая потребность въ непосредственномъ соприкосновеніи съ реальностью (что конечно легче всего дается въ политикѣ). Особо надо отмѣтить и то, что рѣшительно всюду политическія партіи стараются затянуть мо-